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Engenheiro Ambiental

Antes de iniciar a prova, leia as instrucdes:

1. Para fazer a prova, vocé recebeu:

= este caderno de prova;
= um cartdo de respostas.

2. Confira:

"no cartdo de resposta: ndmero e
cargo/ocupagdo da sua inscricdo.
= no caderno de prova: cargo de inscricdo e quantidade

de questdes.

nome,

‘[ Este caderno contém: 80 questdes ]

{ Duragdo da prova: 4 horas —

eIncluido o tempo para o preenchimento do
cartdo de respostas.

{ Permanéncia minima na sala: 60 minutos —

e evar caderno: apds 2 horas de prova.

ePor questbes de seguranga, o candidato que sair
antes desse tempo devolvera ao fiscal da sala,
além do cartdo de respostas, o caderno de prova.

3. Verifique, no caderno de prova, se:

= faltam folhas e se a sequéncia e a quantidade de
questdes estdo corretas.
= ha imperfeicOes graficas que possam causar duvidas.

CADERNO DE PROVA

1

Este é o numero da
sua prova. Marque-o
no cartdo de resposta.

qualquer
reclamagGes

4. Comunigue  imediatamente ao fiscal
irregularidade! N3o serdo admitidas
posteriores.

5. A interpretacdo das questdes é parte integrante da prova,
ndo sendo permitidas perguntas relacionadas ao
conteudo aos fiscais.

6. Ndo é permitido qualquer tipo de consulta durante a
realizacdo da prova, tampouco empréstimo de materiais
e comunicacdo entre os candidatos.

7.0 cartdo de respostas é o Unico documento valido e
utilizado para a corregdo da prova objetiva. Preencha-o
com cuidado, marcando apenas uma alternativa para
cada questdo.

8. Ndo rabisque, rasure, amasse ou dobre o caderno de
prova. E vedada a substituicio do cartdo de respostas
decorrente de erro do candidato.

9. Ao terminar a prova, entregue ao fiscal o cartdo de
respostas devidamente preenchido e assinado.

10. Ao concluir a prova, permaneca em seu lugar e
comunique ao fiscal de sala, aguardando autorizacdo
para entregar o material.

11. Os trés ultimos candidatos devem permanecer em sala a
fim de acompanhar o fechamento do material.

Fraudar ou tentar fraudar concursos publicos é crime previsto no art. 311-A do Cédigo Penal.

(.  Objetiva

Nome do Candidato:

N2 de Inscrigdo:
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LINGUA PORTUGUESA | 10 QUESTOES

O Brasil envelhece mal

A expectativa de vida do brasileiro, que era de 52,5
anos em 1960, segundo o IBGE, passou para 76,7 anos em
2020. Estamos vivendo mais, mas isso ndo significa que
estejamos vivendo bem.

De acordo com a Pesquisa Nacional por Amostra de
Domicilios Continua (PNAD Continua), feita pelo IBGE, nos
ultimos nove anos, o contingente de idosos residentes no
Brasil aumentou 39,8%, e, em 2021, 14,7% deles tinham
mais de 60 anos de idade (31,2 milhGes de pessoas).

0O aumento da longevidade da populagdo, associada a
maus habitos, como sedentarismo e ma alimentagdao, mudou
o perfil de saude de parte significativa da populagao
mundial, que antes morria principalmente de doencas
infectocontagiosas. Hoje, o mundo enfrenta o que muitos
especialistas em saude publica chamam de epidemia de
doengas ndo transmissiveis, ou doengas cronicas, como as
doengas cardiovasculares, diabetes e cancer.

A saude mental também preocupa, principalmente
depois da pandemia de Covid-19. Segundo a Pesquisa
Nacional de Satide (PNS) 2019, o Brasil tinha 16,3 milhGes de
pessoas, cerca de 10% da populagao adulta, com depressao,
ndimero superior aos cerca de 7% dos brasileiros com a
doenga em 2013. Especialistas alertam para uma epidemia
de problemas de saide mental nos proximos anos.

A Organizagdo Mundial da Saude (OMS) estabelece
que a velhice comega aos 60 anos, embora com a ressalva de
que a idade cronoldgica ndo é um marcador preciso para as
mudangas que acompanham o envelhecimento.

Segundo a geriatra Ana Claudia Arantes, o
envelhecimento comega a partir do momento em que o
corpo alcanca seu melhor status, por volta dos 23 ou 25
anos. Depois disso, o organismo comega a perder a reserva
funcional, ou seja, a diferenca entre o que normalmente é
exigido de cada drgdo no dia a dia e o que temos disponivel
para utilizar. Por isso, um organismo jovem tem uma
capacidade superior de responder adequadamente as
demandas funcionais do que o de um idoso, por exemplo.

Assim, muitos pacientes tém procurado o geriatra
antes dos 60 anos, para planejar a velhice. A vantagem disso
é que ele tende a tratar o paciente como um clinico geral, e
ndao como os especialistas, que cuidam de determinados
6rgaos e determinadas doencas.

Para evitar o adoecimento de suas populagdes e os
gastos oriundos dos tratamentos de milhdes de pessoas com
doengas crénicas evitdveis, todos os sistemas de saude do
mundo terdo de organizar programas de preven¢dao de
doengas ndo transmissiveis.

(Fonte: VARELLA, Mariana — adaptado.)

1) Em “Segundo a geriatra Ana Claudia Arantes, o
envelhecimento comega a partir do momento em que o
corpo alcanga seu melhor status, por volta dos 23 ou 25
anos.”, mantendo-se o mesmo sentido e a corregdo
gramatical, o trecho sublinhado poderia ser substituido por:

a) que
b) do qual
c) onde
d) no qual
e) cujo

2) Com relacdo ao uso da virgula, ha situagcbes em que sua
supressdo pode ser feita, alterando o sentido do que esta
sendo dito, sem que viole as regras da norma culta. Sendo
assim, a supressao da virgula altera o sentido de qual frase a
seguir?

a) “[...] nos ultimos nove anos, o contingente de idosos
residentes no Brasil aumentou [...]".

b) “A sadde mental também preocupa,
depois da pandemia de Covid-19”.

c) “A Organizagdo Mundial da Saude (OMS) estabelece que a
velhice comega aos 60 anos, embora com a ressalva de
que a idade cronoldgica ndo é um marcador preciso [...]".

d) “Depois disso, o organismo comeg¢a a perder a reserva
funcional [...]".

e) “[...] e ndo como os especialistas, que cuidam de
determinados drgdos e determinadas doengas”.

principalmente

3) Uma nova redagdo da frase “Estamos vivendo mais, mas
isso ndo significa que estejamos vivendo bem” mostra-se
CORRETA e coerente com o sentido original na seguinte
formulagado:

a) Conquanto vivamos mais, isso ndo significa que estejamos
vivendo bem.

b) Estamos vivendo mais, outrossim estamos vivendo bem.

c) Apesar de estarmos vivendo bem, isso nao significa que
estejamos vivendo mais.

d) Contanto que estejamos vivendo mais, isso ndo significa
que vivemos bem.

e) A medida que estamos vivendo mais, isso n3o significa
que estamos vivendo bem.
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4) Apresenta-se inteiramente clara, coerente e CORRETA a
redagdo da seguinte frase:

a) O perfil da saude de parte significativa da populacdo
mundial mudou com o aumento da longevidade,
associada a maus habitos, como sedentarismo e ma
alimentagdo, que antes morriam principalmente de
doengas infectocontagiosas.

b) A populagdo mundial, que antes morriam principalmente
de doencgas infectocontagiosas, teve seu perfil de saude
alterado com o aumento da longevidade, associada a
praticas inadequadas, como sedentarismo e ma
alimentacao.

c)Com o aumento da longevidade, associada a maus
habitos, como sedentarismo e ma alimentagdo, mudou o
perfil de parte significativa da populagdo mundial, da qual
antes morria principalmente de doengas
infectocontagiosas.

d) Maus habitos, como o sedentarismo e a ma alimentacéo,
associados com o aumento da longevidade da populagdo
mundial, alteraram o perfil da sadde de parte significativa
das pessoas, que outrora era acometida principalmente
por doengas infectocontagiosas.

e) Doencgas infectocontagiosas, como sedentarismo e ma
alimentagdo, acometiam no passado a parte significativa
da populagdo mundial, situagdo que se alterou com o
aumento da longevidade.

5) O trecho “A vantagem disso é que ele tende a tratar o
paciente como um clinico geral, e ndo como os especialistas,
que cuidam de determinados O6rgdos e determinadas
doencas.” mantera a correcao gramatical caso se substituam
os elementos sublinhados, na ordem dada, por:

a) volta-se a | se dedicam a

b) inclina-se a | assistem a

c) busca a | se ocupam de

d) tem tendéncia por |assistem
e) volta-se a | se ocupam por

@ Objetiva

NCURSOS
7) Ler o excerto a seguir e analisar os itens abaixo:

Para evitar o adoecimento de suas populagdes e os gastos
oriundos dos tratamentos de milhGes de pessoas com
doencgas crbnicas evitdveis, todos os sistemas de saude do
mundo terdo de organizar programas de prevengdo de
doengas ndo transmissiveis.

I. A preposi¢do “para”, no inicio do fragmento, tem valor
semantico de finalidade. Em conjunto com o verbo que
vem logo a seguir, tem-se o inicio de uma oracdo
subordinada adverbial final reduzida de infinitivo.

I.Se o trecho “Para evitar o adoecimento de suas

populagbes e os gastos oriundos dos tratamentos de

milhdes de pessoas com doencas crdnicas evitaveis” fosse
deslocado para o final do excerto (logo apds a palavra

“transmissiveis”), ainda assim deveria vir,

obrigatoriamente, separado por virgula.

.Se “todos os sistemas de saude do mundo” fosse

substituido por “o mundo todo”, seria necessdrio que a

forma verbal da oragdo, que esta na 32 pessoa do plural,

fosse flexionada na 32 pessoa do singular, mantendo-se o

mesmo tempo e modo verbais.

Esta(do0) CORRETO(S):

a) Somente o item I.

b) Somente os itens | e Il.

c) Somente os itens | e lll.

d) Somente os itens Il e lll.
e) Somente o item lIl.

6) Esta CORRETA a articulagdo entre os tempos e os modos
verbais na frase:

a) Devera haver motivos muito significativos para que a
expectativa de vida da populagdo tivesse aumentado
tanto em pouco mais de meio século.

b) Em 2019, aproximadamente a décima parte da populagdo
brasileira adulta afirmou ter depressdo, numero maior
que em 2013, no qual uma parcela menor declarara
sofrer dessa doenca.

c) Para estabelecer a série histérica referente aos dados
sobre o aumento da expectativa de vida da populacdo
brasileira, analisavam-se diversas variaveis e foram
ouvidas muitas pessoas de diferentes estados.

d) Conforme os especialistas, um quarto de século vivido ja é
suficiente para que se puder observar o inicio do processo
de envelhecimento.

e) Doencas cardiovasculares, diabete ou cancer acometerdo
a populacdo brasileira, caso ndao houvesse mudancas
significativas nos habitos alimentares.
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8) Em “A Organizagdo Mundial da Saude (OMS) estabelece
que a velhice comega aos 60 anos, embora com a ressalva de
gue a idade cronoldgica ndo é um marcador preciso para as
mudancas que acompanham o envelhecimento”, o trecho
sublinhado introduz, no contexto, uma:

a) Condigao.

b) Consequéncia.

c) Causa.

d) Proporcionalidade.
e) Concessao.

9) Estda CORRETO o emprego do elemento sublinhado na
frase:

a) O contingente de idosos residentes no Brasil aumentou
quase 40%, aos quais 14,7% tinham mais de 60 anos de
idade em 2021.

b) Depois dos 25 anos, inicia o periodo nos guais o
organismo comeca a perder a reserva funcional.

c) O organismo cuja a vitalidade encontra-se comprometida
tem mais chances de sofrer com doencas como diabete e
hipertensao.

d) A situagdo a _qual a geriatra aludiu no texto faz cada vez
mais parte do  contexto dos paises na
contemporaneidade.

e) Nenhum idoso deve ser obrigado a consultar com um
profissional da salide a quem nado confie integralmente.
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10) Em “O aumento da longevidade [...] mudou o perfil da
saude de parte significativa da populagdo mundial”, o verbo
que exige o mesmo tipo de complemento que o verbo
sublinhado estd na frase:

a) A populagido brasileira esta vivendo mais.

b) A idade cronoldgica ndo é um marcador preciso.

c) Especialistas alertam para uma epidemia de problemas de
saude mental nos proximos anos.

d) O organismo jovem responde
demandas funcionais.

e) Atualmente, o mundo enfrenta uma epidemia de doencgas
nao transmissiveis.

adequadamente as

14) A seguir, sdo apresentadas as notas de um candidato
para uma vaga em uma multinacional, atribuidas por uma
comissdo na escala de 0 a 10:

Nota 1 Nota 2 Nota 3 Nota 4 Nota 5 Nota 6

4 5 6 7 8 9

RACIOCINIO LOGICO | 10 QUESTOES

11) Sejam os conjuntos A: {x : x € um nimero primo menor
que 25} e B: {x : x é um multiplo positivo de 5 menor que
25}, quantos subconjuntos se pode obter com o conjunto
C=AnNnB?

a)o
b)1
c)2
d)3
e)4

Nas condi¢bes apresentadas, o valor absoluto da diferenca
entre a média e a mediana dessas notas é igual a:

a)o

b) 0,5
c)1,0
d) 1,5
e) 20

12) O ndmero 100 escrito em base bindria é igual a:

a) 0010011
b) 1101000
c) 1110001
d) 1100100
e) 0001011

13) O gigante do e-commerce Amazon foi multado em
USS 887 milhdes pela Unido Europeia por quebrar as regras
da GDPR, a Lei Geral de Prote¢do de Dados do bloco. Esse
valor representa 0,2% da receita total da companhia,
avaliada em USS 386 bilhdes. De acordo com essas
informacdes, o valor da receita da Amazon é de:

a) USS 193,0 bilhdes.
b) USS 208,0 bilhdes.
c) USS 353,5 bilhdes.
d) USS 385,2 bilhdes.
e) USS 443,5 bilhdes.

15) De cada canto de uma chapa metdlica quadrada,
remove-se um quadrado de 9cm de lado e constrdi-se uma
caixa, como ilustrado na figura abaixo:

|- xem =]
] 1 Y
‘)
Ecm: 1 9¢em
|
|
9 cm : : 9cm
[1—18 xcm
“ngan““] 9em
X= 8
9cm | , 9cm
L
1 X
1
i
|
I
9cm :
f'-__-
[ x—18
x=-18

Volume = 9(x — 18)(x — 18)

Qual deve ser o valor de x, em c¢cm, para que a caixa tenha
. 3
capacidade de 144cm™?

a) 22
b) 14
c)12
d) 11
e)7
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16) De quantos modos distintos seis criancas podem se
organizar para brincar de roda de ciranda?

a) 60

b) 120
c) 240
d) 480
e) 720

17) As cartas BHXXHLOBEHE foram embaralhadas
e colocadas em um saco. Em seguida, um jogador retira do
saco, simultaneamente, duas dessas cartas e tenta formar
um par. Nessa condi¢do, qual a probabilidade de o jogador
formar um par em sua primeira tentativa?

a)1/3
b) 1/4
c)1/5
d)1/6
e)1/7

(" Objetiva

20) Aldo, Baldo e Caldo sdo engenheiros. Um deles é
engenheiro quimico, o outro, engenheiro mecanico, e o
ultimo, engenheiro eletricista. Sabendo-se que:

I. Aldo ndo é engenheiro eletricista.

1. Baldo ndo é engenheiro quimico.

lll. Caldo ndo é engenheiro eletricista nem engenheiro
quimico.

Tendo como base essas informacdes, assinalar a alternativa
CORRETA:

a) Baldo é engenheiro mecanico.

b) Aldo é engenheiro quimico.

c) Aldo é engenheiro mecanico.

d) Baldo ndo é engenheiro eletricista.
e) Aldo ndo é engenheiro quimico.

INFORMATICA | 10 QUESTOES

Atencdo! Para responder as questdes de Informatica, a
menos que seja informado o contrario, considerar que os
programas mencionados se encontram na versdo Portugués-
BR e em sua configuracdo padrdo de instalacdo, possuem
licenca de uso, o0 mouse estd configurado para destros, um
clique ou duplo clique correspondem ao botdo esquerdo do
mouse, e teclar corresponde a operagdo de pressionar uma
tecla e, rapidamente, libera-la, acionando-a apenas uma vez.

18) Qual o valor de i?+i%, dado que i é a unidade
imaginaria?

a)i

b) -i
1
d)o
e)-1

19) Considerando-se a progressao geométrica infinita
30; 24; 19,2;... Qual o valor da soma dos infinitos termos
dessa progressao?

a) 150

b) 200

¢) 1.500
d) 2.000
e) 15.000
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21) Carla esta realizando uma compra pela internet, e o site
da loja pede os seguintes dados do seu cartdo de crédito:
numero do cartdo, senha do cartdo, validade do cartdo e
cddigo de seguranga do cartdo. Diante dessa solicitacdo do
site, para garantir uma compra segura, Carla deve:

a) Continuar com a compra, pois ela tem todos esses dados
disponiveis e é normal essa solicitagdo em sites de
compras.

b) Cancelar a transacdo, porque o cddigo de seguranca do
cartdo ndo deve ser solicitado em sites de compras.

c) Cancelar a transagdo, porque a senha do cartdo ndo deve
ser solicitada em sites de compras.

d) Cancelar a transagdo, porque o numero do cartdo e o
codigo de seguranca ndo devem ser solicitados juntos em
sites de compras.

e) Continuar com a compra, porque ela conhece a loja e
sabe que o site é seguro, pois inicia com “http”.

22) O termo “multibooting” é a nomenclatura dada em qual
das situagdes a seguir?

a) Quando um sistema de computador apresenta duas
entradas para monitor.

b) Quando um sistema de computador apresenta dois
nucleos de processamento.

¢) Quando um sistema de computador é provido de mais de
um sistema operacional.

d) Quando um sistema de computador apresenta erro ao
acessar o sistema operacional.

e) Quando um sistema de computador é formatado por mais
de uma vez consecutiva.
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23) Utilizando a internet, computadores dispersos em todo o
planeta trocam informagGes utilizando protocolos. De
acordo com os conceitos basicos de navegacdo na internet,
marcar C para as afirmativas Certas, E para as Erradas e,
apds, assinalar a alternativa que apresenta a sequéncia
CORRETA:

()E dada a denominacdo de pagina ao conjunto de
informagdes que aparecem em uma mesma tela.

( ) Cada site tem seu enderego eletronico virtual particular,
denominado URL — Uniform Resource Location.

( ) Sites consistem em paginas em formato HTMJ estaticas
ou paginas criadas dinamicamente, utilizando tecnologias
como JSP, PHP ou ASP.

26) Para ocultar os valores nulos (zeros) em apenas uma
célula da planilha Excel, o usuario deve clicar com o botdo
direito do mouse sobre a célula, selecionar a opgdo
“Formatar Célula”, ir em “Personalizado” e escolher a opgdo:

a) #.440

b) #.##0,00;[Vermelho]-#.4##0,00
c) 0%

d) 0;-0;;@

e) $S0

24) Utilizando-se o Excel, é possivel classificar a tabela por
uma ou mais colunas, em ordem crescente ou decrescente,
ou fazer uma classificagdo personalizada. Sobre as
funcionalidades existentes na classificagdo de dados do
Excel, analisar os itens abaixo:

I. A classificacdo de A a Z classifica a coluna selecionada em
ordem crescente.

Il. A classificacdo personalizada classifica os dados em varias
colunas, podendo ser aplicados critérios de classificagao
diferentes em cada coluna.

Ill. O recurso de criar filtros em colunas do Excel ndo pode
ser utilizado junto com a classificacdo crescente de dados.

Esta(do) CORRETO(S):

a) Somente o item I.

b) Somente o item II.

c) Somente os itens l e ll.
d) Somente os itens | e lll.
e) Todos os itens.

27) O servico de correio eletrénico, ou Electronic Mail
(E-Mail), ¢ um dos servicos mais antigos e utilizados
atualmente na rede. Para o envio de mensagens entre os
servidores, o protocolo utilizado é o:

a) Simple Mail Transfer Protocol (SMTP).

b) Transmission Control Protocol (TCP).

c) Hypertext Transfer Protocol (HTTP).

d) Hypertext Transfer Protocol Secure (HTTPS).
e) File Transfer Protocol (FTP).

25) De acordo com os conceitos basicos de navegacdo na
web e seguranga na internet, assinalar a alternativa que
preenche as trés lacunas abaixo CORRETAMENTE:

Todo firewall é montado a partir de um a que
se confere alguma capacidade de selecionar acessos,
refutando aqueles que sdo considerados indesejados. Esse

passa a ser, entdo, um seletivo.
a) servidor
b) processador
c) serial

d) roteador
e) backplane

28) Quando vocé compartilha seu documento com outras
pessoas e lhes dd permissdo para editar, as alteragGes de
todos sdo feitas no mesmo documento. Sobre os recursos
presentes ao compartilhar documentos pelo Microsoft
Word, analisar os itens abaixo:

I. O programa permite que o documento seja salvo no
OneDrive para compartilhamento.

Il. Ao compartilhar os documentos, ndo é possivel selecionar
um grupo de pessoas restrito para acesso ao documento.

lll. Os documentos sempre serdao compartilhados com
acesso irrestrito para todos os usudrios.

Esta(do0) CORRETO(S):

a) Somente o item I.

b) Somente o item II.

c) Somente o item IIl.

d) Somente os itens 1 e ll.
e) Todos os itens.

29) A ilustragdo a seguir apresenta um botdo presente na
guia “Pagina Inicial” do Microsoft Word. Sobre sua
funcionalidade, é CORRETO afirmar que é utilizado para:

X

a) Deixar o texto como italico.

b) Deixar o texto como tachado.

c) Digitar letras pequenas abaixo do texto, como subscrito.
d) Digitar letras maiores acima do texto, como sobrescrito.
e) Converter o texto que estd em maiutsculo para mindsculo.
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30) A funcdo “Borda de Pagina”, presente no Microsoft
Word 2016, que permite ao usuario inserir bordas com
sombreamento, esta localizada em:

a) Pagina Inicial.
b) Design.

c) Layout.

d) Exibir.

e) Referéncias.

LEGISLACAO BASICA | 10 QUESTOES

31) De acordo com a Lei Organica do Municipio de Canoas,
compete ao Municipio, no exercicio de sua autonomia:

I. Administrar seus bens, adquiri-los e aliena-los, aceitar
doacdes, legados e herangas e dispor de sua aplicagao.

Il. Conceder e permitir servicos publicos locais e os que lhe
sejam concernentes.

lll. Instituir impostos sobre patrimOnio, a renda ou os
servigos da Unido, do Estado e das autarquias.

Esta(d0) CORRETO(S):

a) Somente o item II.

b) Somente ositens | e Il.

c) Somente os itens | e lll.

d) Somente os itens Il e lll.
e) Todos os itens.

(" Objetiva

33) Considerando-se o Regime Juridico dos Servidores
Publicos do Municipio, analisar os itens abaixo:

I.E um direito do funcionario cumprir as determinacdes
superiores, representando, imediatamente e por escrito,
guando forem manifestadamente ilegais.

Il. E um dever do funcionario providenciar para que esteja
sempre atualizada, no assentamento individual, sua
declaragdo de imposto de renda.

I1l. E um dever do funcionario empregar material do servico
publico em tarefa particular.

Esta(30) CORRETO(S):

a) Todos os itens.

b) Somente os itens | e Il.

c) Somente os itens | e lll.

d) Somente os itens Il e lll.
e) Nenhum dos itens.

32) Considerando-se a Lei Organica do Municipio de Canoas,
sobre as deliberacdes do Poder Legislativo, analisar a
sentenca abaixo:

Todos os atos da Mesa, da Presidéncia e das Comissbes
estdo sujeitos ao império do Plendrio, desde que exorbitem
das atribuicbes, normas gerais e regimentais por ele
estabelecidas (12 parte). As deliberacées, excetuados os
casos previstos nesta Lei, serdo tomadas por maioria de
votos, presente a maioria dos seus membros (22 parte). Ndo
poderd votar o Vereador que tiver, ele proprio ou parente
afim ou consanguineo, até 32 grau, inclusive, interesse
manifesto na deliberagdo, sob pena de nulidade da votagdo
quando seu voto for decisivo (32 parte).

A sentenca esta:

a) Totalmente correta.

b) Correta somente em suas 12 e 22 partes.
c) Correta somente em suas 12 e 32 partes.
d) Correta somente em suas 22 e 32 partes.
e) Totalmente incorreta.
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34) Concernente ao Regime Juridico dos Servidores Publicos
do Municipio, marcar C para as afirmativas Certas, E para as
Erradas e, apds, assinalar a alternativa que apresenta a
sequéncia CORRETA:

( )A nomeagdo para provimento do cargo em comissdo
deverad recair somente em funcionario efetivo.

( ) A relagdo dos substitutos para o ano seguinte devera ser
organizada e publicada no més de setembro de cada ano.

( )A substituicdo da Funcdo Gratificada, do Cargo em
Comissdo ou da Gratificagdo pela Representagdo de
Gabinete sera gratuita, porém, quando igualar ou exceder
30 dias, serd remunerada por todo o periodo de
desempenho da Fungdo Gratificada, do Cargo em
Comissdo e da Gratificacdo pela Representacdo de
Gabinete.

a)C-C-E.
b)E-C-C.
C)E-E-E.
d)E-C-E.
e)C-E-C.

35) De acordo com o Regime Juridico dos Servidores
Publicos do Municipio, analisar os itens abaixo:

I. A insalubridade serd paga ao funcionario que, pela
natureza do trabalho que executa, corra perigo de vida.

1. O salario-familia sofrerd reducdo proporcional por motivo
de falta ao servico ou de pena disciplinar de suspensdo ou
multa.

lIl. Os adicionais manterdo sempre proporcionalidade sobre
o vencimento bdsico do cargo em que estiver investido o
funciondrio e, em todos os casos e para qualquer efeito, a
ele se incorporarao.

Esta(30) CORRETO(S):

a) Todos os itens.

b) Somente o item I.

c) Somente o item Il.

d) Somente o item Ill.
e) Nenhum dos itens.



(" Objetiva

36) Considerando-se a Lei Municipal n25.082/2006 —
Regime Préprio de Previdéncia Social do Municipio (RPPS),
analisar a sentenca abaixo:

Ressalvadas as aposentadorias decorrentes de cargos
acumuldveis na forma da ConstituicGo Federal, serd
permitida a percep¢Go de mais de uma aposentadoria por
conta do FAPEC (12 parte). Prescreve em 3 anos, a contar da
data em que deveriam ter sido pagas, toda e qualquer agéo
do beneficidrio para haver prestagées vencidas ou quaisquer
restituicbes ou diferencas devidas pelo FAPEC, salvo o direito
dos menores, incapazes e ausentes, na forma do Cédigo Civil
(22 parte). Ndo poderd ser descontada dos beneficios pagos
aos segurados e aos dependentes a pensdo de alimentos
prevista em decisdo judicial (32 parte).

A sentenca esta:

a) Totalmente correta.

b) Correta somente em suas 12 e 22 partes.
c) Correta somente em suas 12 e 32 partes.
d) Correta somente em suas 22 e 32 partes.
e) Totalmente incorreta.

37) Consoante ao Regime Juridico dos Servidores Publicos do
Municipio, analisar a sentenca abaixo:

O funciondrio responderd civil, penal e administrativamente
pelo exercicio irregular de suas atribuicées (12 parte). A
responsabilidade administrativa decorre de conduta dolosa
ou culposa, que importe em prejuizo para a Fazenda
Municipal ou para terceiros (22 parte). A responsabilidade
administrativa ndo exime o funciondrio da responsabilidade
civil e penal (32 parte).

A sentenca esta:

a) Totalmente correta.

b) Correta somente em suas 12 e 22 partes.
c) Correta somente em suas 12 e 32 partes.
d) Correta somente em suas 22 e 32 partes.
e) Totalmente incorreta.

39) Em conformidade com a Lei Municipal n? 6.526/2021 —
Codigo de Etica da Administracio Direta e Indireta do
Municipio, analisar os itens abaixo:

I. Considera-se agente publico todo o individuo investido em
cargo, emprego ou fung¢do na Administragdo Publica
direta e indireta do Poder Executivo Municipal
expressamente por meio de concurso publico.

Il. Um dos objetivos do Cédigo de Etica é disseminar valores
éticos de lisura e de injustica impressos na postura
estratégica da estrutura institucional da Administragao.

lll. Um dos principios e valores a ser observado pelos
agentes publicos é ser probo, reto, leal e justo,
escolhendo sempre a melhor e a mais vantajosa opgdo
para o bem comum.

Estdo CORRETOS:

a) Todos os itens.

b) Somente os itens | e Il.

c) Somente os itens | e lll.

d) Somente os itens Il e lll.
e) Nenhum dos itens.

38) De acordo com a Lei Municipal n2 5.082/2006 — Regime
Préprio de Previdéncia Social do Municipio (RPPS), marcar C
para as afirmativas Certas, E para as Erradas e, apos,
assinalar a alternativa que apresenta a sequéncia correta:

( ) Nenhum beneficio do FAPEC podera ser criado, majorado
ou estendido sem a correspondente fonte de custeio
total.

( ) Salvo na hipdtese de recolhimento indevido, ndo havera
restituicdo de contribuicdes pagas para o FAPEC.

()O plano de custeio do FAPEC sera revisto
semestralmente, observadas as normas gerais de atuaria,
objetivando a manutenc¢do de seu equilibrio financeiro e
atuarial.

a)c-c-c
b)C-C-E
C)E-E-C
d)E-C-E
e)C-E-C

40) Conforme a Lei Municipal n26.526/2021 — Cédigo de
Etica da Administracdo Direta e Indireta do Municipio,
analisar a sentenca abaixo:

Participar das atividades de capacitacdGo e treinamento
necessdrios ao desenvolvimento profissional e a ascensdo na
carreira é um dever do agente publico (12 parte). O agente
publico, apds deixar o cargo, emprego ou fung¢do, ndo
poderd, pelo prazo de trés meses, atuar em beneficio ou em
nome de pessoa fisica ou juridica, inclusive sindicato ou
associagdo de classe, em processo ou negdcio do qual tenha
participado, em razdo do cargo, emprego ou funglo que
ocupava (22 parte). Divulgar o conteudo deste Cddigo de
Etica, estimulando o seu integral cumprimento, também
configura como um dever do agente publico (32 parte).

A sentenca esta:

a) Totalmente correta.

b) Correta somente em suas 12 e 22 partes.
c) Correta somente em suas 12 e 32 partes.
d) Correta somente em suas 22 e 32 partes.
e) Totalmente incorreta.
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS | 40 QUESTOES

41) Nos termos da Lei n2 9.985/2000 — Sistema Nacional de
Unidades de Conservacdo da Natureza, assinalar a
alternativa que representa CORRETAMENTE o entendimento
de uso indireto:

a) Aquele que ndo envolve consumo, coleta, dano ou
destruicdo dos recursos naturais.

b) Exploracdo do ambiente de maneira a garantir a
perenidade dos recursos ambientais renovaveis e dos
processos ecoldgicos, mantendo a biodiversidade e os
demais atributos ecoldgicos, de forma socialmente justa e
economicamente viavel.

c) Sistema de exploragdo baseado na coleta e na extragao,
de modo sustentavel, de recursos naturais renovaveis.

d) Restituicdo de um ecossistema ou de uma populacdo
silvestre degradada a uma condi¢do nao degradada, que
pode ser diferente de sua condicdo original.

e) Todo e qualquer procedimento que vise assegurar a
conservacgado da diversidade bioldgica e dos ecossistemas.

(" Objetiva

44) Conforme a Lei n? 6.902/1981 — EstagGes Ecoldgicas e
Areas de Prote¢do Ambiental, na area reservada as EstacBes
Ecoldgicas, ndo sera proibido:

a) Auséncia de rebanho de animais domésticos de
propriedade particular.
b) Exploracdo de recursos naturais, exceto para fins

experimentais que ndo importem em prejuizo para a
manutenc¢do da biota nativa.

c) Porte e uso de armas de qualquer tipo.

d) Porte e uso de instrumentos de corte de arvores.

e) Porte e uso de redes de apanha de animais e outros
artefatos de captura.

42) De acordo com a Lei n? 12.651/2012 — Cddigo Florestal,
considera-se Area de Preservacdo Permanente, em zonas
rurais ou urbanas, as faixas marginais de qualquer curso
d’agua natural perene e intermitente, excluidos os
efémeros, desde a borda da calha do leito regular, em
largura minima de, EXCETO:

a) 30 metros, para os cursos d’agua que tenham menos de
10 metros de largura.

b) 50 metros, para os cursos d’agua que tenham de 10 a 50
metros de largura.

c) 100 metros, para os cursos d’agua que tenham de 50 a
200 metros de largura.

d) 200 metros, para os cursos d’agua que tenham de 200 a
600 metros de largura.

e) 600 metros, para os cursos d’dgua que tenham mais de
800 metros de largura.

45) Nos termos da Lei n2 9.605/1998 — Crimes Ambientais,
assinalar a alternativa CORRETA:

a) Ndo podera ser desconsiderada a pessoa juridica sempre
que sua personalidade for obstaculo ao ressarcimento de
prejuizos causados a qualidade do meio ambiente.

b) A suspensido de atividades serd aplicada quando estas
estiverem obedecendo as prescri¢cdes legais.

c) A multa serd calculada segundo os critérios do Cddigo
Penal; se revelar-se ineficaz, ainda que aplicada no valor
maximo, poderd ser aumentada em até trés vezes, tendo
em vista o valor da vantagem econémica auferida.

d) A sentenca penal condenatdria, sempre que possivel,
fixard o valor maximo para reparacado dos danos causados
pela infracdo, considerando os prejuizos sofridos pelo
ofendido ou pelo meio ambiente.

e) Verificada a infragdo, ndo serdo apreendidos seus
produtos e seus instrumentos, lavrando-se os respectivos
autos.

43) De acordo com a Lei n? 9.433/2007 — Politica Nacional
de Recursos Hidricos, é um principio basico para o
funcionamento do Sistema Nacional de InformagBes sobre
Recursos Hidricos:

a) Centralizar a obtencdo e a produgdo de dados e
informacdes.

b) Reunir, dar consisténcia e divulgar os dados e as
informagOes sobre a situacdo qualitativa e quantitativa
dos recursos hidricos no Brasil.

c) Atualizar permanentemente as informacbes sobre
disponibilidade e demanda de recursos hidricos em todo
o territdrio nacional.

d) Fornecer subsidios para a elaboracdo dos Planos de
Recursos Hidricos.

e) Dispor de uma coordenagdo unificada do sistema.
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46) Nos termos da Lei n2 10.257/2001 — Diretrizes Gerais da
Politica Urbana, considerando-se os instrumentos da politica
urbana, numerar a 22 coluna de acordo com a 12 e, ap0s,
assinalar a alternativa que apresenta a sequéncia CORRETA:

(1) Instrumento de planejamento municipal.
(2) Instituto tributario e financeiro.
(3) Instituto juridico e politico.

( ) Tombamento de imdveis ou de mobiliario urbano.
( ) Contribuicdo de melhoria.
( ) Zoneamento ambiental.



(" Objetiva

47) Em conformidade com a Lei Complementar
n? 140/2011 — Competéncias Ambientais, sobre ag&es
administrativas da Unido, analisar as afirmacgdes:

I. Formular, executar e fazer cumprir, em ambito nacional, a
Politica Nacional do Meio Ambiente.

Il. Promover agdes relacionadas a Politica Nacional do Meio
Ambiente nos ambitos nacional e internacional.

lll. Elaborar o zoneamento ambiental de
internacional.

ambito

Esta(d0) CORRETO(S):

a) Somente o item I.

b) Somente os itens | e Il.
c) Somente o item Il

d) Somente os itens Il e lll.
e) Somente os itens | e lll.

51) Nos termos da Lei n2 12.305/2008 — Politica Nacional de
Residuos Sdlidos, sobre o objetivo da responsabilidade
compartilhada pelo ciclo de vida dos produtos, assinalar a
alternativa CORRETA:

a) Compatibilizar interesses entre os agentes econdmicos e
sociais e os processos de gestdo empresarial e
mercadolégica com os de gestdo ambiental,
desenvolvendo estratégias sustentaveis.

b) Incentivar a utilizacdo de insumos de maior agressividade
ao meio ambiente e de maior sustentabilidade.

c) Estimular o desenvolvimento de consumidores e a
produgcdo e o consumo de produtos derivados de
materiais reciclados e reciclaveis.

d) Propiciar que as atividades
ineficiéncia e sustentabilidade.

e) Incentivar o consumo.

produtivas alcancem

48) Nos termos da Lei Complementar n? 140/2011 —
Competéncias Ambientais, assinalar a alternativa que NAO
apresenta um instrumento do Programa de Regularizacado
Ambiental:

a) Cadastro Ambiental Rural (CAR).

b) Termo de compromisso.

c) Projeto de Recomposicio de Areas Degradadas ou
Alteradas.

d) Cotas de Reserva Ambiental (CRA), quando couber.

e) Levantamento topografico.

49) Elaborada logo apds o desastre na usina nuclear de
Chernobyl, a Carta Magna estabeleceu tratamento
diferencial para exploracdo de energia nuclear em
comparagdo com as demais fontes de energia. Nos termos
da Constituicdo Federal, a localizacdo de usinas que operem
com reator nuclear deve ser definida em:

a) Lei complementar.
b) Lei distrital.

c¢) Lei municipal.

d) Lei estadual.

e) Lei federal.

52) Nos termos da Lei n2 11.428/2006 — Regime Juridico do
Bioma Mata Atlantica, assinalar a alternativa CORRETA:

a) A protecédo e a utilizacdo do Bioma Mata Atlantica tém por
objetivo geral o desenvolvimento sustentavel e por
objetivos especificos a salvaguarda da biodiversidade, da
salde animal, dos valores paisagisticos, estéticos e
turisticos, do regime hidrico e da estabilidade social.

b) O corte, a supressdo e a exploracdo da vegetacdo do
Bioma Mata Atlantica far-se-do de maneira diferenciada,
conforme se trate de vegetacdo primaria ou secundaria,
nesta Ultima levando-se em conta o estagio de
regeneragao.

c) O poder privado fomentara o enriquecimento ecoldgico
da vegetacdo do Bioma Mata Atlantica, bem como o
plantio e o reflorestamento com espécies nativas, em
especial as iniciativas voluntarias de proprietdrios rurais.

d) Os novos empreendimentos que impliquem o corte ou a
supressdo de vegetacdo do Bioma Mata Atlantica deverao
ser implantados obrigatoriamente em dreas ja
substancialmente alteradas ou degradadas.

e) O corte e a supressdo da vegetagdo primaria do Bioma
Mata Atlantica somente serdo autorizados em carater
permanente, quando necessdrios a realizacdo de obras,
projetos ou atividades de utilidade publica, pesquisas
cientificas e prdticas preservacionistas.

50) De acordo com o Decreto n2 8.235/2014 — Regularizag¢do
Ambiental, o Programa Mais Ambiente Brasil sera composto
de acbes de apoio a regularizacdo ambiental de imdveis
rurais, em especial, EXCETO:

a) Educacdo ambiental.

b) Assisténcia técnica e extensdo rural.

¢) Producdo e distribuicdo de sementes e mudas.

d) Divulgagdo para o meio ambiente ecologicamente
equilibrado.

e) Capacitagdo de gestores publicos envolvidos no processo
de regularizacdo ambiental dos imdveis rurais nos Estados
e no Distrito Federal.

53) De acordo com a Resolugdo CONAMA 1/1986 —
EIA/RIMA, considera-se impacto ambiental qualquer
alteracdo das propriedades fisicas, quimicas e bioldgicas do
meio ambiente causada por qualquer forma de matéria ou
energia resultante das atividades humanas que, direta ou
indiretamente, afetam, EXCETO:

a) A saude, a seguranca e o bem-estar da populagao.

b) As atividades sociais e econdmicas.

c) A biota.

d) As condigcOes estéticas e sanitarias do meio ambiente.
e) A qualidade dos recursos populacionais.
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54) De acordo com a Resolucdo CONAMA 302/2002, sobre
as definicdes e os limites de Areas de Preservacdo
Permanente de reservatdrios artificiais e o regime de uso do
entorno, assinalar a alternativa INCORRETA:

a) Nivel Maximo Normal: é a cota maxima normal de
operacao do reservatorio.

b) Plano Ambiental de Conservagdo e Uso do Entorno de
Reservatorio Artificial: € o conjunto de diretrizes e
proposi¢cdes com o objetivo de disciplinar a conservagao,
a recuperagdo, o uso e a ocupa¢do do entorno do
reservatério artificial, respeitados os parametros
estabelecidos na Resolugdo descrita e em outras normas
aplicaveis.

c) Area de Preservacdo Permanente: é a acumulacdo ndo
natural de dgua destinada a quaisquer de seus multiplos
usos.

d) O plano ambiental de conservagdo e uso podera indicar
areas para implantacdo de polos turisticos e de lazer no
entorno do reservatério artificial que ndao poderdo
exceder 10% da area total do seu entorno.

e) Constitui objeto da Resolugdo o estabelecimento de
parametros, definicdes e limites para as Areas de
Preservacdo Permanente de reservatério artificial e a
instituicdo da elaboragdo obrigatdria de plano ambiental
de conservagdo e uso do seu entorno.

(" Objetiva

56) Nos termos da Lei Estadual n? 9.519/1992 — Cddigo
Florestal do Estado do Rio Grande do Sul, assinalar a
alternativa INCORRETA:

a) O Estado, entre outras atribuigdes, fiscalizara as florestas
nativas e as demais formagdes floristicas do Estado em
colaboragdo com outras entidades de direito publico ou
privado.

b) O Poder Publico Estadual promovera, a cada cinco anos, o
inventario florestal e o zoneamento floristico do Estado,
divulgando, anualmente, o censo referente ao consumo e
a produgdo de matéria-prima florestal.

c) Nos mapas e nas cartas oficiais do Estado, serdo
obrigatoriamente assinaladas as unidades estaduais
publicas de conservagao e as areas indigenas.

d) O Poder Executivo realizard estudos visando verificar a
situacdo futura e a viabilidade de implantacdo dos

parques e das reservas estaduais criados e ndo
implantados pelo Estado.
e)E criado o Fundo de Desenvolvimento Florestal

(FUNDEFLOR), vinculado a Secretaria da Agricultura,
Pecuaria e Irrigagdo, que tem como finalidade arrecadar
recursos destinados a executar a Politica Agricola
Estadual para Florestas Plantadas e seus Produtos.

55) De acordo com a Resolugdo CONAMA 357/2005, sobre
as diretrizes para enquadramento, padrdes e langamento de
efluentes, assinalar a alternativa INCORRETA:

a) Os padroes de qualidade da 3agua determinados na
Resolugdo descrita estabelecem limites individuais para
cada substancia em cada classe.

b) O conjunto de pardametros de qualidade da 3gua
selecionado para subsidiar a proposta de enquadramento
deverd ser monitorado periodicamente pelo Poder
Publico.

c) Também deverdo ser monitorados os parametros para os
quais haja suspeita de sua presenca ou ndo
conformidade.

d) Os resultados do monitoramento deverdo ser analisados

estatisticamente, e as incertezas de medicdo,
consideradas.
e) A qualidade dos ambientes aqudticos poderda ser

avaliada por indicadores quimicos, quando apropriado,
utilizando-se organismos e/ou comunidades aquaticas.
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57) Considerando-se a Lei Municipal n2 5.961/2015 — Plano
Diretor Urbano Ambiental de Canoas, analisar os itens baixo:

I. A implementacdo da Estratégia de Desenvolvimento Social
dar-se-a pela elaboragdo e pela implantagdo de planos,
programas e projetos referidos a sistemas de indicadores
de qualidade de vida.

Il. O Programa de Qualificagdo Cultural define, entre outros,
planos como a preservacdo das dreas protegidas,
cobertas ou ndo por vegetacdo nativa, com a funcao
ambiental de preservar os recursos hidricos.

lll. Integram o Patriménio Cultural, em Canoas, a relagdo de
prédios inventariados, bem como seu entorno imediato, e
o Quilombo Chacara das Rosas, de reconhecimento
nacional, como modo de viver.

Esta(d0) CORRETO(S):

a) Somente ositens | e Il

b) Somente os itens | e lll.
c) Somente os itens Il e lll.
d) Todos os itens.

e) Nenhum dos itens.
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(" Objetiva

58) Em conformidade com a Lei Municipal n2 5.961/2015 —
Plano Diretor Urbano Ambiental de Canoas, marcar C para as
afirmativas Certas, E para as Erradas e, apds, assinalar a
alternativa que apresenta a sequéncia CORRETA:

( ) Uma das diretrizes da Politica de Habita¢do de Interesse
Social é assegurar o direito social a moradia e reduzir o
déficit habitacional.

( )A Estratégia de Politica Municipal de Habitacdo de
interesse Social compreende, entre outros, o Programa
de Habitagdo de Interesse Social.

()Um dos objetivos do programa de Regularizagdo
Urbanistica e Fundidria é regularizar assentamentos
irregulares ou clandestinos, como  alternativa
complementar a producdo de habitacdes de baixa renda.

a)c-c-c
b)C-E-C
c)E-C-E.
d)C-E-E
e)E-C-C

60) Considerando-se a Lei Municipal n24.328/1998 —
Codigo Municipal de Meio Ambiente, marcar C para as
afirmativas Certas, E para as Erradas e, apds, assinalar a
alternativa que apresenta a sequéncia CORRETA:

( ) E proibido realizar ou promover lutas entre animais da
mesma espécie ou de espécie diferente, touradas e
simulacros de touradas em lugar publico, admitindo-se a
pratica somente em lugar privado.

( ) Sdo proibidos, salvo em situagGes excepcionais, a juizo do
o6rgdo responsavel, a criagdo, a manutengcdo e o
alojamento de espécies exdticas.

() E permitida a tragdo animal de veiculos ou instrumentos
agricolas e industriais por animais domésticos ungulados
de médio e grande porte.

a)c-Cc-C
b)C-E-C
C)E-C-E
d)C-E-E
e)E-C-C

59) Segundo a Lei Municipal n24.328/1998 — Cddigo
Municipal de Meio Ambiente, compete ao Municipio de
Canoas:

I. Exercer o controle da populacao.

Il. Estabelecer diretrizes especificas para a protecdo dos
recursos hidricos.

Ill. Estudar e propor medidas para ampliar a coleta seletiva
de lixo.

Esta(30) CORRETO(S):

a) Somente os itens | e Il

b) Somente os itens | e lll.
c) Somente os itens Il e lll.
d) Todos os itens.

e) Nenhum dos itens.

11

61) Considerando-se a legenda abaixo e o que dispGe a
NBR 7229 — Projeto, construgdo e operagdo de sistemas de
tanques sépticos, o volume util total do tanque séptico deve
ser calculado pela férmula:

e\ = volume util, em litros.
® N = numero de pessoas ou unidades de contribuicdo.

® C = contribuicdo de despejos, em litro/pessoa x dia ou em
litro/unidade x dia.

® T = periodo de detengdo, em dias.
e K=taxa de acumulacdo de lodo digerido em dias,
equivalente ao tempo de acumulagdo de lodo fresco.

o Lf = contribuicdo de lodo fresco, em litro/pessoa x dia ou
em litro/unidade x dia.

a) V=100 + N x (CT + KLf)
b) V = N x (CT + KLf) / 1000
¢) V=100 x N x (CT + KLf)
d) V=1000 + N x (CT + KLf)
e) V=1000 x N x (CT + KLf)

www.objetivas.com.br



62) Considerando-se a NBR ISO 14001 — Sistemas de Gestdo
Ambiental, analisar os itens abaixo:

I. Para alcangar os resultados pretendidos, incluindo o
aumento de seu desempenho ambiental, a organizacao
deve estabelecer, implementar, manter e melhorar
continuamente um sistema de gestdo ambiental,
incluindo os processos necessarios e suas interagdes, de
acordo com a politica interna da organizagao.

Il. Dentro do escopo definido no sistema de gestdo
ambiental, a organiza¢do deve determinar os aspectos
ambientais de suas atividades, seus produtos e seus
servicos, os quais ela possa controlar e aqueles que ela
possa influenciar, e seus impactos ambientais associados,
considerando uma perspectiva de ciclo de vida.

Ill. A organizagdo deve assegurar que O0S Processos
terceirizados sejam controlados ou influenciados. O tipo e
a extensdo do controle ou da influéncia a serem aplicados
ao(s) processo(s) devem ser definidos dentro do sistema
de gestdao ambiental.

Esta(30) CORRETO(S):

a) Somente os itens | e Il

b) Somente os itens | e lll.
c) Somente os itens Il e lll.
d) Todos os itens.

e) Nenhum dos itens.

(" Objetiva

64) A NBR 13402 — Caracterizagdo de cargas poluidoras em
efluentes liquidos industriais e domésticos diz que o
tratamento estatistico tem como finalidade validar a carga
poluidora obtida a partir de n amostras. Para minimizar o
erro decorrente de trabalhar-se com um numero (n)
reduzido de amostra (minimo de seis para cada ponto), o
qual fornece o intervalo de confianga para um determinado
grau de certeza, deve-se utilizar a distribuigdo:

a) Poisson.

b) Fischer.

c) Bernoulli.

d) Hipergeométrica.
e) t de Student.

63) Os valores limites dos parametros basicos dos efluentes
liguidos industriais a serem langados no Sistema Coletor
Publico de Esgoto Sanitario, dotado ou ndo de tratamento,
devem obedecer ao disposto nas legislagbes Federal,
Estadual e Municipal em vigor, tendo em vista a
compatibilizacdo desses efluentes com as caracteristicas do
sistema coletor e/ou do corpo receptor. De acordo com a
NBR 9800, o valor limite de temperatura de efluentes
liguidos a serem observados para langamento no Sistema
Coletor Publico de Esgoto Sanitdrio dotado de tratamento
adequado é de:

a) 30°C
b) 35°C
c) 40°C
d) 45°C
e) 50°C
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65) Com base na taxa de filtracdo e na perda de carga
varidveis, assinalar a alternativa que preenche as lacunas
abaixo CORRETAMENTE:

O sistema de controle no qual sGo varidveis a taxa de

filtracdo e a perda de carga denomina-se .

Esse sistema funciona por meio do principio dos
e dispensa o emprego de qualquer tipo de
ou do nivel d’dgua no interior do filtro.

a) carga hidraulica | filtros varidveis | controlador de vazédo

b) carreira de filtragdo | filtros integrantes | carga constante

c) controle de vazdo | filtros integrantes | reducdo de vazdo

d) taxa declinante | vasos comunicantes | controlador de
vazao

e) carreira de filtragdo | filtros varidveis | carga constante

66) Bacia hidrografica é toda a area de captagdo natural da
agua da chuva que escoa superficialmente para um corpo de
agua ou seu contribuinte. Sobre o assunto, assinalar a
alternativa INCORRETA:

a) Uma bacia hidrografica pode ser dividida em sub-bacias, e
cada uma das sub-bacias ndo pode ser considerada uma
bacia hidrografica.

b) A bacia hidrografica pode ser considerada um sistema
fisico sujeito a entradas de dgua que gera saidas de agua.

c) A adrea de uma bacia hidrografica pode ser estimada a
partir da delimitagcdo dos divisores da bacia em um mapa
topografico.

d)A drea, o comprimento da drenagem principal e a
declividade sdo caracteristicas fundamentais de uma
bacia hidrografica que depende do relevo.

e) A bacia hidrografica transforma uma entrada concentrada
no tempo em uma saida relativamente distribuida no
tempo.
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(" Objetiva

67) Micrébios sdo utilizados para desintoxicar ou degradar
poluentes. Derramamentos de petrdleo de navios
naufragados e acidentes de perfuragdo representam alguns
dos exemplos mais dramaticos de poluicdo quimica. O
método utilizado pode fazer uso de microrganismos
selecionados para se desenvolver em certos poluentes ou de
certas bactérias geneticamente modificadas que sdo
especialmente adaptadas para metabolizar os produtos de
petrdleo. A técnica mencionada e a adigdo desses micrébios
especializados sdo chamadas, respectivamente, de:

a) Fitorremediacdo e bioacumulacgdo.

b) Biorremediacdo e bioaumento.

c) Fitorremediagdo e col6nia microbiana.
d) Bioluminescéncia e bioacumulagdo.
e) Biorremediagdo e col6nia microbiana.

68) A mistura em uma lagoa de estabilizagdo ocorre
principalmente por meio dos seguintes mecanismos: vento e
diferencial de temperatura. A mistura é importante no
desempenho da lagoa devido a varios aspectos benéficos.
Assinalar a alternativa que NAO faz parte desses aspectos:

a) Transporte para as camadas mais profundas do oxigénio
produzido pela fotossintese na zona fética.

b) Heterogeneizacdo da distribuicdo no sentido vertical de
DBO, algas e oxigénio.

¢) Minimizacdo da ocorréncia de zonas estagnadas.

d) Transporte para a zona fdtica superficial das algas ndo
motoras que tendem a sedimentar.

e) Minimizagdo da ocorréncia de curtos-circuitos hidraulicos.

70) Considerando-se os fatores atmosféricos que afetam a
evaporacao, analisar os itens abaixo:

I.Os principais fatores atmosféricos que afetam a
evaporagdo sdo a temperatura, a umidade do ar, a
velocidade do vento e a radiagdo solar.

Il. Quanto maior é a umidade do ar, mais facil é o fluxo de
vapor da superficie que estd evaporando.

Ill.O vento é uma varidvel importante no processo de
evaporagdo, pois remove o ar Umido diretamente do
contato da superficie que esta evaporando.

Esta(d0) CORRETO(S):

a) Somente o item I.

b) Somente o item lIl.

c) Somente os itens | e lll.
d) Somente os itens Il e lll.
e) Todos os itens.

69) A Educagdo Ambiental é um componente essencial e
permanente da educac¢do nacional, devendo estar presente,
de forma articulada, em todos os niveis e em todas as
modalidades do processo educativo, em carater formal e
ndo formal. Referente a Educagdo Ambiental, assinalar a
alternativa CORRETA:

a) A Carta de Belgrado aponta a destruicdo ambiental e
social devido ao crescimento econ6mico de alguns paises,
em detrimento de outros, trazendo a desigualdade.

b) A chamada “Agenda 2025 — Transformando Nosso
Mundo” foi acordada por 193 paises membros das
NagGes Unidas, os quais assumiram o compromisso de
implementar localmente as metas até 2025.

c) Decorrendo diretamente do que consta na Constituicao
de 1988 sobre o meio ambiente, a Politica Nacional do
Meio Ambiente traz, entre os principios basicos da
Educacdo Ambiental, o enfoque humanista, holistico,
democratico e participativo.

d) A Educagdo Ambiental ganha notoriedade, no Brasil, na
década de 1990, por meio da Politica Nacional do Meio
Ambiente.

e)O evento de maior repercussao
Ambiental ocorreu em 1972, na Conferéncia de
Estocolmo, reunindo 172 paises, mais de 1.400
Organizagbes Ndo Governamentais (ONGs), mais de
10.000 participantes e 108 chefes de Estado.

sobre Educagdo
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71) A Politica Nacional de Protecdo e Defesa Civil (PNPDEC)
abrange as agbes de preveng¢do, mitigacdo, preparacgao,
resposta e recuperagdo voltadas a protecdo e a defesa civil.
Sobre a PNPDEC, analisar os itens abaixo:

|. Compete aos Estados executar a PNPDEC em seu ambito
territorial.

II.O Fundo Especial de Defesa Civil (FUNDEC) é um
instrumento financeiro previsto para o atendimento
emergencial em ac¢Oes de resposta aos desastres.

IIl. De acordo com a Politica Nacional de Defesa Civil, dano é
o resultado de eventos adversos, naturais ou provocados
pelo homem, sobre um ecossistema vulneravel; desastre
é a condicdo intrinseca ao corpo ou ao sistema receptor
que, em interagdo com a magnitude do evento ou do
acidente, caracteriza os efeitos adversos.

Esta(30) CORRETO(S):

a) Somente o item I.

b) Somente o item II.

c) Somente ositens | e Il.
d) Somente os itens Il e lll.
e) Todos os itens.
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72) A Avaliagdo de Impacto Ambiental (AIA) é um dos
instrumentos da Politica Nacional do Meio Ambiente
(PNMA) para atividades com potencial poluidor do meio
ambiente. Sobre a AlA, analisar os itens abaixo:

I. A primeira norma de referéncia para AIA no Brasil foi a
Resolucdo CONAMA 01/1986. E essa resolucio que
estabelece a orientacdo basica para a preparagdo de um
estudo de impacto ambiental.

I.Em termos da divisdo classica entre custos de
investimento e custos de operagdo, os custos do processo
de AIA sdo classificados na categoria de custos de
investimento ou custos de capital.

Ill. Com a incorporagdao da AIA a legislagdo brasileira, os
sistemas preexistentes de licenciamento tiveram que ser
adaptados, ndo somente no que tange ao seu campo de
aplicagdo (atividades que utilizem recursos ambientais ou
gue possam causar degradagdo ambiental por meio de
atividades poluidoras), mas também quanto ao tipo de
andlise que passou a ser feita, ndo mais abrangendo
somente emissdes de poluentes e sua dispersdo no meio,
agora incluindo os efeitos sobre a biota, os impactos
sociais, etc.

Esta(30) CORRETO(S):

a) Todos os itens.

b) Somente o item II.

c) Somente o item Ill.

d) Somente os itens | e lll.
e) Somente os itens Il e Ill.

(" Objetiva

74) A alcalinidade na dgua é uma caracteristica quimica que
pode inviabilizar o uso de certas tecnologias de tratamento
se ndo corrigida. Sobre a alcalinidade, assinalar a alternativa
INCORRETA:

a) Com a adigdo do acido padronizado na amostra da 4gua, o
carbonato é neutralizado de forma imediata.

b) A alcalinidade pode ser entendida como a capacidade de
a 4dgua neutralizar acidos.

c) Em geral, a determinacdo da alcalinidade é feita pelo
método titulométrico ou potenciométrico, com uso de
acido sulfurico ou cloridrico padronizado.

d) Quando a alcalinidade da agua é devida ao carbonato ou
ao bicarbonato, o pH correspondente ao ponto de
equivaléncia da titulagdo e ¢é determinado pela
concentragdo de CO, naquele estagio.

e) A alcalinidade medida a ponto de viragem igual a 8,3 é
conhecida como alcalinidade a fenolftaleina. Assim, se
apos a adicdo de fenolftaleina em uma amostra de agua a
cor for rosa, a alcalinidade pode ser devido a presenca de
bicarbonatos, carbonatos ou hidréxidos.

73) O filtro anaerdbio consiste em um reator biolégico onde
o esgoto é depurado por meio de micro-organismos nao
aerdbios, dispersos tanto no espaco vazio do reator quanto
nas superficies do meio filtrante. Ao utilizar-se brita no filtro
anaerobio, esta deve ser dos tamanhos:

a)lou?2.
b) 2 ou 3.
c)3oud.
d)4 ou 5.
e)50ub.
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75) Existe uma relagdo intrinseca entre o meio ambiente e as
tecnologias de tratamento, isto é, em funcdo da qualidade
da agua de um determinado manancial e de suas relagdes
com o meio ambiente, ha tecnologias especificas para que o
tratamento seja eficientemente realizado. Referente as
tecnologias de tratamento, assinalar a alternativa
INCORRETA:

a) As tecnologias de tratamento da &4gua podem ser
resumidas em dois grupos: sem coagulagio e com
coagulagao.

b) A operagdo de estagbes de filtracdo direta com taxa
declinante varidvel somente é recomendada quando a
agua bruta apresenta-se com turbidez elevada.

c) A qualidade da agua bruta deve ser o fator decisivo na
escolha da tecnologia de tratamento.

d) No caso de estagBes de tratamento em ciclo completo,
tem sido prevista a possibilidade de desviar a agua
coagulada ou pré-floculada, encaminhando-a aos filtros
por ocasido de estiagem, quando a turbidez e a cor sdo
relativamente baixas.

e) Do ponto de vista tecnoldgico, agua de qualquer
qualidade pode ser, teoricamente, transformada em agua
potavel.

76) Analise a seguinte fundamentacgdo:

O procedimento e as formalidades precedem sua edi¢Go, os
quais constituem garantia de observéncia da Lei.

O fundamento atributo dos atos

administrativos?

justifica qual

a) Imperatividade.

b) Presuncdo de legitimidade e veracidade.
c) Autoexecutoriedade.

d) Tipicidade.

e) Edigao.
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(" Objetiva

77) A respeito do SIG, marcar C para as afirmativas Certas, E
para as Erradas e, apds, assinalar a alternativa que apresenta
a sequéncia CORRETA:

( ) O primeiro sistema a reunir as caracteristicas de um SIG
foi implementado no Canada.

( ) Seu desenvolvimento comegou em meados da década de
1980.

( ) Pode ser definido como um sistema destinado a
aquisicdo, ao armazenamento, a manipulagdo, a andlise, a
simulagdo, a modelagem e a apresentagdo de dados.

( )O manejo de dados espaciais requer instrumentos
especializados e complexos para obter, armazenar,
recuperar e apresentar as informagdes.

( ) Possibilita integrar, em uma Unica base de dados,
informagGes representando um Unico aspecto do estudo
de uma regido.

a)C-E-C-C-E
b)E-C-E-E-C
c)C-C-E-C-E
d)E-E-E-C-E
e)C-C-E-E-E

79) Diversos fatores intervém no desempenho das unidades
de filtragdo lenta. Entre os mais relevantes que podem ser
citados, assinalar a alternativa INCORRETA:

a) O tempo que o filtro permanece fora de operagdo apds
cada limpeza.

b) A taxa de filtracdo.

c) A profundidade maxima do meio filtrante apds sucessivas
retiradas da pelicula bioldgica.

d) As caracteristicas da agua bruta e do meio filtrante —
espessura e tamanho dos graos.

e) A existéncia das unidades de pré-tratamento.

78) A respeito da gestdo de Residuos dos Servicos de
Saneamento Basico (RSB), marcar C para as afirmativas
Certas, E para as Erradas e, apds, assinalar a alternativa que
apresenta a sequéncia CORRETA:

( ) Nas EstacBes de Tratamento de Agua (ETA), os residuos
podem ser provenientes do gradeamento, do processo de
clarificagdo da agua (floculagdo, sedimentagdo e
filtragdo), da descarbonizagdo e do préprio carvao ativado
da filtracao.

( ) Os sistemas de tratamento para tornar a 4gua potavel ou
para reduzir a quantidade de poluentes presentes no
esgoto antes de seu langamento em corpos hidricos
englobam processos fisicos, quimicos e bioldgicos.

( ) Os residuos gerados em Estagdes de Tratamento de
Esgoto (ETE) podem ser aqueles retirados das fases fisicas
de gradeamento e desarenamento, bem como o lodo
resultante do tratamento quimico.

a)E-C-E
b)c-C-C
C)E-E-E
d)E-C-C
e)C-C-E
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80) O PDCA é um processo continuo, iterativo, que permite
gue uma organizagdo estabele¢a, implemente e mantenha
sua politica ambiental e melhore continuamente seu sistema
de gestdo ambiental, para aumentar o desempenho
ambiental. Na etapa Fazer, estd inclusa a seguinte agdo:

a) Assegurar um método apropriado para a criagdo, a
atualizacdo e o controle das informacdes documentadas.

b) Designar responsabilidades e autoridades para papéis
pertinentes.

c) Avaliar o atendimento aos requisitos legais e a outros
requisitos.

d) Estabelecer objetivos ambientais e definir indicadores e
um processo para alcanga-los.

e) Tomar acGes para melhorar continuamente a adequacéo,
a suficiéncia e a eficacia do sistema de gestdo ambiental
para aumentar o desempenho ambiental.
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